

消费掀热潮 活力再释放

——2023中秋国庆假期盘点

新华社北京10月6日电 高速公路川流不息,景区景点“人从众”,大型商超人气火爆,电影市场红火向好……今年恰逢中秋、国庆双节并行,超8亿人次出游,国内旅游收入超7500亿元,持续上涨的热情、不断刷新的数据,映射出人们对美好生活的期盼,彰显着中国经济的澎湃活力。

双节合一 “中国红”与“民族风”相映成景

10月1日,天安门广场,来自全国各地的30多万游客在此见证五星红旗随着第一缕阳光冉冉升起。来自云南的姜宇带着刚上小学的儿子,专程赶来。“10年前我第一次看升旗仪式,今年是孩子第一次观看,希望能铭记这一天。”

在沈阳,红色展览走进社区,社区居民聆听党课党史,深入了解东北人民如何在党的领导下走上奋斗发展之路;在延安,红色文艺吸引游客,人们在红色革命舞台中沉浸式体验延安精神的传承与发展;在杭州,当中国运动健儿走上领奖台,当国歌在场馆内响起,人们的爱国情与自豪感油然而生。

中秋国庆相连,家国共融相依。这个假期,深入人心的不只有红色主题活动,与中秋、传统文化相关的“民族风”,也在各地掀起热潮。

在成都,新“十二月市”开门迎客,人们穿着传统服饰,观唐来历史,品味千年成都商贸繁荣,烟火十足;在重庆,非遗民俗展精彩不断,万盛金桥吹打、酉阳土家族摆手舞等表演令人惊叹“不虚此行”;在扬州,人们通过传统仪式寄托月圆人圆的美好愿景。

人流如潮 文体旅融合趋势明显

经文化和旅游部数据中心测算,2023年中秋、国庆节假期,全国国内旅游出游人数8.26亿人次,同比增长71.3%,按可比口径较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长15%。

8天假期,让人们的出游需求集中释放。今年的中秋、国庆假期旅游市场呈现出几大新特点。

——中长线游成主流。东方邮轮

“梦想”号邮轮开启天津至韩国济州岛的首航之旅;深圳机场国际及地区客运航线通航点增加至30余个;国人在欧洲、大洋洲、南美洲等旅游国家的租车订单量明显上涨……

与前几年火热的本地游、周边游相比,今年随着人们流动加速,从跨城到跨国,出行半径显著增加。

——亚运游、小众游市场火爆。假期期间,杭州亚运会赛事火热进行,前往杭州观赛、旅游及休闲娱乐场景的出行需求进一步攀升。滴滴出行的数据显示,今年中秋、国庆假期,杭州网约车出行需求比去年同期上涨超50%,顺风车出行需求比去年同期上涨超40%。

美团数据显示,今年假期不少小众城市酒店预订量较2019年增幅显著提升,林芝、万宁、汕尾、临沧等住宿订单量翻倍增长,全国服务零售日均消费规模较2019年同期增长153%。

——文体旅融合趋势明显。假日期间,上海迪士尼乐园、西安秦始皇帝陵博物院、武汉黄鹤楼等文化地标成为热门目的地;成都、长沙、重庆、广州、西安等富含“网红”文化的城市更受青睐。飞猪数据显示,近一个月“研学游”搜索热度同比增长超2.6倍,“汉服旅拍”搜索热度同比增长超五成。

业内人士认为,从需求侧看,随着人们生活方式和消费观念的多元化,激发游客出游的触点越来越小,一支视频、一顿美食、一次赛事、一场音乐节,都可能促成“说走就走”的旅行。

市场升温 消费潜力进一步激活

酸甜酥脆的锅包肉、营养丰富的参鸡汤……中秋、国庆假期期间,位于吉林省梅河口市英兰朝族饭店人气火爆,午餐时段门前坐满排队等候的客人。

“客流达到平时的4倍以上,每天从早忙到晚。”饭店负责人李英兰说,今年以来梅河口旅游的火爆带动了餐饮消费,这个假期,饭店单日最高营业额较2019年增长了近3倍。

今年中秋、国庆假期,国内消费市场充满活力。据商务部商务大数据监测,假期前7天,全国重点监测零售和餐饮企业销售额同比增长9%;全国示范步行街客流量同比增长94.7%,36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%。

全国各大商圈纷纷举办丰富多彩的活动,进一步激活消费潜力——北京华熙LIVE·五棵松举办花灯巡游等活动,为消费者带来沉浸式互动体验;温州世贸银泰百货打造节日市集,并派送上万张市集消费券;上海月星环球港推出系列首发首秀活动……

假期期间,节庆礼品、绿色智能家电等商品线上线下销售火热。在京东平台,低温月饼、水果礼盒等多个品类商品销售旺盛,假期婚庆鲜花销售额同比增长超100%;苏宁易购数据显示,假期全国门店空气净化器、节能热水器销量同比增长52%和128%。

商务部新闻发言人何亚东表示,将持续组织开展各类促消费重点活动,打造更多沉浸式、体验式、互动式消费场景,促进消费持续恢复和扩大,为推动经济持续恢复向好贡献力量。



中秋国庆假期期间,深圳各口岸客流持续保持高位。9月29日至10月6日21时,深圳湾边检站共查验出入境人员约78万人次。其中,10月2日经深圳湾口岸出入境旅客超12.7万人次,刷新今年以来深圳湾口岸客流新高。图为10月6日,旅客准备经深圳湾口岸入境。

2023国庆档(9月29日至10月6日)档期内总票房突破26亿元,其中《坚如磐石》票房成绩领跑。整体来看,《志愿军:雄兵出击》等以现实题材为基础的影片与《前任4:英年早婚》等喜剧片,激发观影消费热情,为电影市场的复苏向好贡献了力量。

多地群众活动和文艺演出丰富多彩,精彩纷呈。文化和旅游部节前公布的40个全国旅游演艺精品项目吸引众多观众,热门项目一票难求;北京市推出各类文化活动超2000项近万场次,其中包括1862场线下文化演出;上海歌剧院舞剧《嫦娥》、西班牙塞维利亚弗拉门戈舞剧《卡门》等精品剧目在广州轮番上演,带给人们更多视听感官享受……

9月17日,“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中,这一新晋世界文化遗产迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮,千年茶文化令游客徜徉流连。

“新业态引领文化和旅游产业提质升级。”文化和旅游部产业发展司司长马力表示,将引导戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会、艺术展览、文旅展会、文体赛事等新场景有序发展,成为旅游发展新动能。

战争片、动作片、喜剧片、动画片……纵观今年国庆档的电影市场,共有十余部新片上映,影片题材类型多样,有效丰富了假期文化生活。

统计数据截至10月6日,

中秋国庆假期 全国道路交通总体平稳有序

新华社北京10月6日电 今年中秋、国庆“双节”相连,杭州亚运会贯穿假期,全国探亲流、旅游流、观赛流重叠,各地人流量、车流量屡创新高。记者从公安部获悉,截至6日19时,全国道路交通安全形势总体平稳有序,未接报重特大道路交通事故。

从公安部交管局监测的73条高速公路700个重要通道和53条国道300个重要节点流量看,假期期间全国主要高速公路、国道省道路流量高位运行,与去年相比分别上升53.4%、21.9%。6日是假期最后一天,

各地迎来返程交通高峰,部分主干公路特别是入城高速公路交通流量呈上升趋势,进城方向交通压力大,预计今后数日返程流量仍将居高不下。

全国各级公安交管部门针对交通流量变化和假期返程特点,调整警力部署,加强指挥调度,持续保持高等级勤务,持续严查严重交通违法行为,加强省际、市际区域协同联动,加强重点区域、重点道路、重点车辆疏导管控,确保全国道路交通安全形势持续平稳,全力为人民群众安全返程创造良好道路交通环境。

市场监管总局公布 产业计量成果库首批入库成果

据新华社10月6日电 市场监管总局近日公布产业计量成果库首批入库成果,首批118项优秀成果入选,这其中既有计量技术方面的突破,也有计量管理和服务方面的创新。

今年6月以来,市场监管总局在全国范围内开展“产业计量成果”征集活动,广泛征集产业计量测试设备、技术、方法和服务等成果。经专家评审、网上公示等环节,遴选出首批118项优秀成果入选产业计量成果库,

其中计量测试技术成果28项、计量测试设备成果30项、计量测试方法成果22项、计量服务产业典型案例成果38项。

据介绍,为解决产业研制生产过程中“测不了、测不准、测不全”的问题,围绕产业计量测试技术落后、计量测试方法缺失、计量测试设备受制于人等现状,市场监管总局不断加强产业计量成果的共享和应用,强化计量测试技术、方法研究和设备研制,涌现出一批服务产业案例。

卓奥友峰综合科考 获取一批珍贵样品和数据

新华社拉萨10月6日电 10月1日,2023年卓奥友峰科考18名队员成功登顶世界第六高峰卓奥友峰。据第二次青藏科考队长、中国科学院院士姚檀栋介绍,目前卓奥友峰综合科考已经获取了一批珍贵的样品和数据,科考队将进一步深化分析研究,促进“从0到1”重大创新性成果产出。

据姚檀栋介绍,此次卓奥友峰综合科考是在2022年和2023年“巅峰使命”珠峰科考的基础上,再次实施的极高海拔多学科交叉综合科考活动,标志着我国具有开展极高海拔登顶科考的体系化能力和建制化队伍,

实现战略上的拓展。

青藏高原高海拔地区科学考察活动常常与登山运动紧密结合,登山科考具有光荣的传统和悠久的历史。“20世纪五六十年代,山峰的登顶也叫登山科考,登山是第一目的,科考工作能做多少做多少。”姚檀栋说,“以前是登山队带着科考队,现在是科考队带着登山队。”

今年是第二次青藏科考启动的第六年,随着第二次青藏科考的持续深入和内容的不断拓展,科考涉及的高海拔极端环境区作业内容越来越多,推动科考与登山融合促进新科学发现的需求也愈发强烈。



新闻编辑中心主编 责编/李卓斌 美编/刘悦

男举刘焕华连续升级别摘金

教练:可以说是奇迹



新华社杭州10月6日电 上个奥运周期81公斤级举重运动员、目前体重不到100公斤的刘焕华再创佳绩。继9月在利雅得世锦赛摘金为中国男子举重取得大级别重大突破后,他在6日的杭州亚运会赛场征战109公斤级,连创个人最好成绩并夺冠。中国男子举重队主教练于杰评价:“可以说是奇迹。”

“最后一举有几成把握能举起来?”记者赛后问。

“说实话,没有一点。”22岁的湖南小伙刘焕华笑着。

最后一把挺举,刘焕华选择233公斤,这是他当天第三次挑战个人最好成绩。此前,他抓举第三把的185公斤和挺举第二把的227公斤已经两次突破个人最好成绩。

只要举起233公斤,他就能战胜东京奥运会男子举重109公斤级冠军、乌兹别克斯坦队朱拉耶夫,赢得冠军。

刘焕华赛后表示,这个重量在赛前是“不敢想象”的,以至于成功举起后他的手开始抽筋。他将这场胜利归功于教练科学指导、内心不服输的韧性以及现场观众的热情。

刘焕华最终以418公斤的总成绩夺冠,只领先朱拉耶夫1公斤。谈及连续升级别后战胜体重比自己更高的选手,他说:“算是奇迹,但还想创造更多奇迹。”

由于巴黎奥运周期举重级别调整、队内同级别竞争激烈等原因,可塑性且较为年轻的刘焕华在新周期被定位为102公斤级选手。亚运会之前,他参加过81公斤级、89公斤级、96公斤级、102公斤级比赛。

5月的亚锦赛上,刘焕华曾夺得96公斤级抓举、总成绩冠军。9月的利雅得世锦赛上,他拿下102公斤级挺举和总成绩冠军,这是中国男子举重队时隔26年再夺100公斤级以上大级别的世锦赛总成绩冠军。

“我们队友开玩笑说,我可能是唯一两年跨过五个级别打比赛的运动员。我就感觉我能行,毕竟还年轻。”他说。

于杰介绍,年轻的刘焕华在训练中拼劲十足,常让教练员“帮他稳住,让他不要再练”,相信他的成绩还会不断提高。



10月6日,刘焕华在比赛中。 新华社发

中国体育代表团: 中国运动员迄今为止 未出现任何兴奋剂问题

新华社杭州10月6日电 杭州亚运会期间,中国体育代表团坚持“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”,针对运动员来源广泛、地点分散、非奥和社会项目多等特点,制定并实施了科学、系统、严格、严密的代表团反兴奋剂工作方案,取得了积极成效。

中国体育代表团副团长李颖川6日接受媒体采访时表示,截至5日,249名代表团运动员接受兴奋剂检查363例,其中,尿检314例、血检37例、干血点12例,迄今为止未出现任何兴奋剂问题。

自2022年1月起,国家体育总局联合各方对备战亚运会运动员进行兴奋剂检查,并在亚运村开村前一个月实施全覆盖的三轮兴奋剂筛查4730例。

此外,赛前所有运动员和辅助人员都必须完成亚运会反兴奋剂教育资格准入相关的教育、考试等活动,合格后方能取得亚运会参赛资格。

“大型赛事反兴奋剂教育资格准入已成为中国体育代表团的必修课,获得亚奥理事会等多个国际组织的认可。”李颖川表示,全覆盖、有重点、多轮次、高强度的兴奋剂检查,形成了“零容忍”的高压态势,有效排除了风险,进一步夯实“干净的国家队反兴奋剂生态体系”建设。



女排志夺冠 国羽冲四金

新华社杭州10月6日电 7日是杭州亚运会倒数第二个比赛日,将产生46枚金牌,多个项目迎来收官战,中国女排将在决赛中登场,中国羽毛球队将在四个单项上冲击冠军。

最近六届亚运会,中国女排五次登顶。此番家门口作战,中国队精锐尽出。决赛与日本队一役,姑娘们能否如愿获胜、成功卫冕,一扫在巴黎奥运会女排资格赛上遭遇重挫的阴霾,答案即将揭晓。

卫冕,也是国羽两对王牌组合陈清晨/贾一凡、郑思维/黄雅琼的心愿。作为上届亚运会的女双和混双冠军,他们这五年依然保持着良好的竞技状态,目前在各自单项排名世界第一,都将在7日的决赛中亮相。而男单金牌已经提前被中国队收入囊中,石宇奇、李诗沣会师决赛。女单决赛则是奥运冠军陈雨菲和世锦赛冠军安洗莹的对决。

世界较量,也将在这场游泳赛场打响。中国姐妹花王柳懿/王芊懿将参加双人自由自选决赛,她们是今年福冈世锦赛女双自由自选亚军,而当时的季军、日本组合比嘉萌/安永

真白也将在决赛中登场,势必上演一场精彩对决。王柳懿赛前曾说:“上一次参加亚运会时我还是队里的小妹妹,非常青涩,这几年慢慢成熟,也算大姐大了,希望可以带领年轻队友们一起拼搏,拿下奥运资格。”

此外,中国女子曲棍球队将对阵韩国队,力争将失去13年的金牌夺回来。中国男子足球队也闯入了决赛,将与日本队一决高下。在射箭、皮划艇激流回旋、国际象棋、象棋、攀岩等项目上,中国选手同样将全力出击。

男足决赛也将打响,由韩国队对阵日本队,中国香港队将与乌兹别克斯坦队争夺铜牌。

龙舟比赛中国队共获5金1银

创亚运会该项目最好成绩

新华社杭州10月6日电 6日,杭州亚运会龙舟比赛进行最后两个项目角逐,中国队获女子1000米直道竞速金牌和男子500米直道竞速银牌,中国队本屆赛事共获得5枚金牌和1枚银牌,创亚运会该项目最好成绩。

当天,温州气温较前两个比赛日有所降低,赛道上略有逆流。小组赛阶段,中国男、女队均位列小组第一,直接进入决赛。而未能直接晋级决赛的队

伍,要经过半决赛比拼,这对于龙舟长距离项目来说,队员体力将经受考验。

男子组决赛中,中国队出发顺利,在中前段取得领先。但在后半程,龙舟长距离项目传统强队印度尼西亚队开始发力冲刺,在尾段反超中国队,最终以0.047秒的优势获胜。中国队获得银牌,缅甸队收获铜牌。

女子组决赛中,中国队出发后便处于领先,并一直将优势保持到最后,包揽本届亚运会龙舟女子组比赛3枚金牌。印度尼西亚队和韩国队分获银牌和铜牌。

中国龙舟队主教练陈重在赛后表示,中国队在本届亚运会取得好成绩关键在于有一个坚强的团队,团队做好一切后勤保障,而且团队的凝聚力体现出龙舟精神。尽管集训时间不长,但队员们都有使命感,这是队伍取得成功的最大秘诀。

杭州第19届 亚运会奖牌榜

10月6日

排名	国家/地区	金	银	铜	总计
1	中国	187	104	63	354
2	日本	47	57	65	169
3	韩国	36	49	84	169
4	印度	22	34	39	95
5	乌兹别克斯坦	20	18	26	64

资料来源:杭州第19届亚运会官网 新华社发 郑悦 编制